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Посол из разведки 

Арье Левин — дипломат, который восстановил дипотношения между СССР и Израилем,— родом из Тегерана 

В Москве Арье Левина многие помнят как первого посла Израиля в России и в СССР — после восстановления дипотношений, разорванных на 20 с лишним лет в 1967-м. Это он провел великое переселение из страны социализма в страну сионизма и во многом благодаря его усилиями в Израиле теперь и вправду "на четверть наш народ". Большинство нынешних русскоязычных израильтян стояли в начале 1990-х в очередях за визами к его офису. 

Трудно представить, как Арье провел эту операцию в незнакомой стране, начав в конторе с двумя телефонами, с неясным статусом руководителя израильской консульской группы при посольстве Нидерландов, а закончив главой самого популярного в Москве дипломатического представительства, изменившего национальный состав страны пребывания. 

Посетителей Левин удивлял своим прекрасным русским. Но в России он был тогда впервые. 

Арье родился и вырос в Тегеране. Его отец при большевиках был начальником станции Конотоп, в 1924-м бежал в Палестину через Иран, где и застрял, попав сначала в тюрьму, а потом став крупным лесопромышленником. Арье остался без матери еще в младенчестве, до семи лет его растила нянька — иранка-шиитка, он учился в обычной персидской школе, потом в американском международном колледже в Тегеране. Стал активистом сионистского движения, в 1950-м, в 20-летнем возрасте, репатриировался в Израиль. 

Ему предлагали стипендию Колумбийского университета в Нью-Йорке, но Арье предпочел остаться с больным отцом в Израиле. Пошел в армию. Его готовили для работы разведчиком-нелегалом в арабских странах. Дело шло к выпуску, когда случился самый позорный провал израильской разведки: в Египте накрыли сеть нелегалов — и полетели головы, премьер Бен-Гурион подал в отставку. И Арье заявил, что выходит из игры. 

В наказание его отправили на самые тяжелые и непрестижные курсы пехотных офицеров. Он их окончил, но взводным пробыл недолго. В конце концов оказался аналитиком разведки Генштаба. Специализировался на неарабских мусульманских странах Ближнего Востока: Иран, Турция... Первым стал заниматься курдами. Израильтяне помогали курдскому сопротивлению в Северном Ираке противостоять режиму Саддама Хусейна, курды поставляли ценные данные разведки — Саддам уже начал заниматься ядерным оружием. 

После 12 лет армейской службы Арье поступил в МИД. Налаживал связи Израиля с африканскими странами. Организовал первую репатриацию эфиопских евреев: создал лагерь беженцев при посольстве и затем переправил их по воздушному мосту в Израиль — знаменитая теперь операция "Шломо" ("Соломон") (эфиопские евреи считают себя потомками царицы Савской, одной из жен любвеобильного иудейского царя). 

Через неделю после Шестидневной войны его отправили в посольство в Париже налаживать почти разорванные отношения с французами — президент де Голль обиделся на израильтян за то, что те его не послушались и нанесли удар первыми. В ответ Франция объявила бойкот и эмбарго, что было существенно, поскольку до той поры не США, а Франция была основным поставщиком вооружения для израильской армии. Арье Левин растапливал лед личными контактами. Он не говорит, но, видимо, имел отношение к скандальным прорывам французского эмбарго: израильтяне выкрали чертежи французского "Миража" и стали выпускать на их основе свой самолет "Кфир", а также угнали из французского порта пять ракетных катеров, которые уже были оплачены, но французы отказались их поставлять израильтянам. Пришлось увести. 

После войны Судного дня 1973 года Арье работал посланником в шахском Иране. Затем поступил в аналитический отдел МИДа, фактически разведывательное подразделение дипломатического ведомства. Занимался Ближним Востоком, Восточной Европой и Северной Америкой. В первой половине 1980-х был заместителем представителя Израиля в ООН. После чего возглавлял аналитический отдел МИДа, пока не получил назначения в Москву.
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Посол Израиля уезжает на родину

Арье Левин провел в России "четыре потрясающих года" 

 

       Сегодня поздно вечером в связи с истечением срока полномочий Москву покидает посол Государства Израиль в России господин Арье Левин.

        

       В беседе с узким кругом журналистов, устроенной накануне отъезда, Арье Левин заявил, что не хотел бы подробно останавливаться на годах, проведенных в Москве. "Что было, то прошло, — сказал Левин, — но это было потрясающее время!" 

       Рассказывая о себе, господин Левин сообщил, что ему 62 года и что родился он в Иране. И он сам, и все в его семье очень любят музыку и все, кроме него самого, играют на музыкальных инструментах. В Иерусалиме бывший посол часто посещает концерты, а также любит просто гулять по городу. 

       Левин попал в Москву в еще в 1988 году, когда между двумя странами не существовало никаких официальных отношений, а 18 октября 1991 года стал первым с 1967 года послом Израиля в Советском Союзе. Вспоминая о первых годах своей службы в Москве, теперь уже бывший израильский посол подчеркнул, что когда он и его пятеро коллег начинали свою деятельность, все воспринимали их как "врагов народа". "Уже НАТО и США перестали быть врагами советского народа, а мы все еще оставались ими", — с горечью заметил Левин. По его словам, из-за антисемитизма советских руководителей из политбюро по крайней мере дважды откладывалось восстановление дипломатических отношений СССР и Израиля. 

       Однако господин Левин подчеркнул, что самого страшного, чего он опасался, все-таки не произошло. Пока он работал в Советском Союзе (и затем в России), его много раз предупреждали о том, что "что-то должно произойти". "Очень почтенные люди говорили мне, что будет война, что могут быть погромы, но слава Богу, ничего этого так и не случилось". 

       Левин с грустью отметил, что оставляет в России множество друзей — музыкантов, художников, журналистов, ученых и даже официальных лиц. Многих из них посол хотел бы видеть у себя в Израиле, и даже успел обсудить с ними эти планы перед отъездом. Господин Левин сообщил, что намерен написать мемуары о своей работе в Москве. "Многие сулят мне успех, дело за малым — нужно просто сесть и написать их". 

       На вопрос корреспондента Ъ, что именно может поставить себе в заслугу отбывающий посол Государства Израиль, Арье Левин ответил, что прежде всего ему удалось поспособствовать налаживанию прямого воздушного сообщения между бывшим СССР и Израилем. На карте нынешнего СНГ двенадцать точек, откуда можно напрямую попасть в Израиль, сообщил Левин. НО и пока это сообщение не было налажено, в 1989—1991 годах, во время работы господина Левина в Москве, 440 тыс. советских евреев вернулись на историческую родину. Кроме того, за время его работы в Москве резко вырос товарооборот между двумя странами: если в 1988 году Израиль вовсе не торговал с СССР, то в нынешнем он уже составляет 8—10 млн долларов. 

       Отвечая на вопрос корреспондента Ъ, что бы он хотел передать по наследству своему преемнику, Арье Левин сообщил, что хотел бы, чтобы тот продолжил начатые им переговоры. Эти переговоры касаются участия Израиля в разработке и эксплуатации нефтегазовых месторождений в Западной Сибири. 

       Преемником Левина будет Давид Барлеф, дипломированный военный и экономист, бывший начальник Генерального штаба Израиля, бывший министр торговли и промышленности, бывший министр полиции, бывший генеральный секретарь Партии труда. 

       О точной дате приезда господина Барлефа пока не сообщается, но как стало известно Ъ, он прибудет в Москву в первой декаде ноября. Ъ представит его читателям сразу же по приезде. 

        

       М. О.

