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определения, подходы, методы»
М.А. Еременко
Бенедикт Андерсон, обращаясь к понятию «воображаемых сообществ» в одноименной книге, рассматривал нацию не как объединенную общность людей в силу объективных причин (как семья или община), а скорее как объединенную своим «воображением», то есть своими представлениями о принадлежности к единой нации, своей самоидентификацией. Как формируются такие представления? С помощью каких механизмов? Способствуют ли в итоге все эти представления созданию некой коллективной идентичности? 
В докладе рассматриваются эти вопросы на примере Европейского Союза и европейской идентичности. В 50-е годы основными скрепами ЕЭС были правильно выбранные институты, которые, с одной стороны, налагали на страны-члены довольно значимые обязательства, а с другой - не слишком ограничивали их свободу. Однако тогда речь шла о шести государствах, а сегодня их 27. Пространство ЕС стало более фрагментированным, особенно после вступления в ЕС стран Восточной и Центральной Европы в 2004 и 2007 г.г. Необходим такой общий знаменатель как идентичность или нечто, ей подобное. На чем ее можно строить?

Доклад демонстрирует различные подходы изучения идентичности и методы ее исследования. Отдельно будет анонсирован проект «Трансформация европейской идентичности в зеркале системы ценностей».
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