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Факторы эффективности государственной власти в субъектах Российской Федерации

В настоящее время проблема эффективности в ее политическом смысле получает все большее распространение. Для политической науки важно понимать, какие факторы и каким образом могут оказывать влияние на эффективность государственной власти. Основная идея доклада – показать на примере российских регионов, могут ли политические и социально-экономические факторы влиять на эффективность власти. 

Россия – яркий пример для анализа эффективности государственной власти. Являясь конституционно федеративным государством, Российская Федерация фактически обладает сильным централизованным управлением. Но несмотря на централизм власти, мы наблюдаем серьезные различия в качестве государственного управления между отдельными регионами страны. Именно поэтому необходимо понимать, какие факторы могут оказывать влияние на эффективность работы органов государственной власти. 

Эмпирическая часть исследования проведена на примере 82 регионов РФ за 2011 год с использованием данных РОСТАТ, рейтингового агентства «Эксперт», а также Центра Карнеги. 
